

Soroptimist International

Danmark

DPD Nyt



Nr. 1 Februar 2026

Send gerne Nyhedsbrevet videre til alle klubbens medlemmer

Desværre er maillisten endnu ikke ajourført med de nye navne på posterne.

Dette bliver ændret til næste Nyhedsbrev.

DPD-komitéen sætter retningen for 2026: Nye tiltag, nye kræfter og styrket samarbejde

2026 er allerede godt i gang, og året begyndte med både snevejr og strategisk fokus, da DPD-komitéen i starten af januar trodsede årets første snestorm for at mødes til et heldagsmøde i Vejle. Her blev fundamentet lagt for det kommende års arbejde – med både evaluering, nye initiativer og organisatoriske ændringer på dagsordenen.

Evaluering af 2025 og blikket fremad

Årets første møde er traditionelt stedet, hvor komitéen gør status over det forgangne år. Hvad lykkedes særligt godt i 2025? Hvor kunne vi have gjort det bedre? Og hvilke indsatser bliver afgørende for at skabe fremdrift i 2026?

Disse spørgsmål dannede rammen om en grundig evaluering, som samtidig pegede frem mod en række nye tiltag.

Styrket fokus på KPD- og KAPD-rollerne

Et af de centrale initiativer i 2026 bliver en markant styrkelse af rollerne som KPD og KAPD. I løbet af foråret afholdes et møde for alle KPD'er og KAPD'er, hvor der dykkes ned i hvad det er for en rolle KPD og KAPD har.

lokale KPD'er og KAPD'er. Ambitionen er blandt andet at få en tydeligere rolle på distriktsmøderne i de kommende år.

Bedre adgang til projektviden

Soroptimist International Danmarks hjemmeside rummer allerede en række informationer om projekter, men strukturen gør det ikke altid let at finde inspiration. Derfor vil DPD-komitéen i 2026 arbejde på at omstrukturere indholdet, så det bliver mere overskueligt og brugervenligt.

Derudover fortsætter de populære webinarer om projektarbejde og udarbejdelse af fokusrapporter (PFR).

Farvel til erfarne kræfter – og velkommen til nye

Året byder også på ændringer i selve DPD-komitéen. To erfarne medlemmer har afsluttet deres perioder:

- **Hanne Meyer**, DPD for Distrikt 1
- **Else Nørgaard**, DPD for Distrikt 3

Begge har siddet i to perioder – den maksimale periode på fire år – og har ydet et stort og engageret bidrag til komitéens arbejde. Deres indsats vil blive savnet.

Heldigvis er der også nye kræfter på vej ind. Komitéen kan med glæde byde **Lise Husted Davidsen** velkommen som ny DPD for Distrikt 1.

Der mangler desværre fortsat en kandidat til posten som DPD for Distrikt 3, hvilket gør situationen sårbar. Komitéen håber, at udfordringen snart løses, så distriktet igen får den støtte, det har brug for.



Ny DPD i Distrikt 1: “Jeg brænder for at styrke vores projektkultur”

56-årige **Lise Husted Davidsen** fra Ebeltoft er netop tiltrådt som ny DPD i Distrikt 1. Hun bor med sin mand, Lars, og parrets tre voksne børn er alle bosat i København. Til daglig arbejder hun som klinisk sygeplejekoordinator på et intensivt afsnit på Aarhus Universitetshospital – et arbejde, der kræver både overblik, faglighed og menneskelig indsigt. Lise har været medlem af SI Grenaa siden 2001 og beskriver sig selv som både glad for og stolt af at være soroptimist. Gennem mere end to årtier har hun oplevet, hvordan fællesskabet kan løfte både små og store projekter, der forbedrer vilkårene for kvinder og piger – lokalt og globalt.

“Det er blevet tydeligere for mig med årene, hvor stor en forskel vi faktisk kan gøre, når vi arbejder sammen,” fortæller hun. “Jeg glæder mig til at være med til at præge udviklingen af vores projektarbejde og projektkultur.”

Programme Director Christine Raun,
Distrikt Program Director Lise Husted Davidsen - Distrikt 1
Distrikt Program Director Lene Toffegård Nielsen - Distrikt 1
Assistent Program Director, Anne-Birgitte Helbo - Distrikt 2
Distrikt Program Director Lene Krongaard Piekut - Distrikt 2
Distrikt Program Director Rita Offersen - Distrikt 3
Distrikt Program Director - vakant - Distrikt 3



Møder og aktiviteter i foråret 2026

Ja, så er vi godt i gang med det nye soroptimistår, og vi har allerede haft den første fælles temadag i Odense, som blev afviklet med stor tilslutning og succes. Over 100 soroptimister deltog i dagen, som blandt andet bød på inspirerende oplæg af Rikke Nielsen fra Lykkelige og Ingrid Soldal Eriksen, som forsker i kvindedrab i Danmark.

I februar måned har vi som noget nyt iværksat Funktionsmøder for KPD'er og KAPD'er i hvert distrikt. Formålet er at give såvel nye som erfarne KPD'er et godt grundlag og inspiration til at udføre deres opgave som KPD/KAPD. Invitationerne er sendt ud og afholdes som zoom møder på følgende datoer:

Distrikt 1: 16. februar

Distrikt 2: 17. februar

Distrikt 3: 23. februar

Vi håber alle KPD/KAPD'er har mulighed for at deltage. Kan man ikke deltage på sit eget distrikts Funktionsmøde, kan man blive linket på et andet distrikts møde.

Invitationerne sendes ud fra de respektive distrikter og afholdes på følgende datoer:

Distrikt 1: 7. marts i Grenaa

Distrikt 2: 21. marts i Bogense

Distrikt 3: 19. april i Ringsted

Vi glæder os til at møde jer derude!

IWD - International Womens Day 8.marts 2026

International Kvindedag eller på 1970'ér dansk ***Kvindernes Internationale Kampdag***

8.marts er en dato, vi Soroptimister markerer verden over. I år er ingen undtagelse. Flere klubber i SI Danmark har arrangementer – nogle arrangementer er en tradition og andre er en engangsforestilling, men for alle gælder det, at denne dato er vigtig, for selvom vi er kommet langt de sidste 150 år, så er vi endnu ikke der mht. ligestilling og rettigheder, hvor vi gerne vil være.

SIE har lavet et lækkert og brugbart materiale, som Christine har oversat og gjort brugbart til vores hjemmesider og sociale medier. Det fylder ret meget, derfor skal I tilgå det via Danmarks Unionens hjemmeside. Her finder I både billeder og tekst. Den internationale titel er i år; "Why it matters – women driving progress" (<https://www.soroptimisteurope.org/event/international-womens-day/>) Den engelske titel er låst, ligesom "Walk in different Shoes" var.

Holder din klub et arrangement, der er Advocacy eller Moneymaking så husk, at der nok kan skrives en fokusrapport på det (PFR☺)

Vi ønsker jer alle en glædelig 8.marts



Kære alle danske soroptimistklubber

For nogle år siden gik mange af jer sammen om at finansiere etableringen af et vand anlæg i landsbyen Kabekel i Gambia med ca. 2.000 indbyggere. Siden anlægget blev taget i brug i 2023, har soroptimister fra flere klubber besøgt landsbyen og med egne øjne set, hvilken forskel adgangen til rent vand har gjort – særligt for kvinder og piger.

Pigerne skal ikke længere bruge timevis på at hente vand, men kan nu passe deres skolegang. Kvinderne har fået mulighed for at dyrke markerne effektivt og høste frugt og grøntsager op til fire gange om året.

Ved vores besøg i november 2025 fortalte landsbyens kvinder, at kvaliteten af deres afgrøder nu er så høj, at grossisterne selv kommer til Kabekel for at købe varerne. Kvinderne sparer dermed både tid og kræfter og kan i stedet investere indtægterne i husdyr som geder, svin og høns – hvilket igen har styrket deres økonomi og status i landsbyen markant.

Landsbyhøvdingen, Timothy, er med rette meget stolt af udviklingen. Han kører gerne på sin knallert til nærliggende landsbyer for at fortælle, hvordan adgangen til rent vand har forbedret levevilkårene i Kabekel – og om det gode samarbejde med de danske soroptimister.

I nabolandsbyen Jalongbanta er situationen desværre stadig helt anderledes. Her har beboerne kun sparsom adgang til forurenede vand, og kvinder og piger går lange afstande hver dag for at hente vand, der samtidig udgør en



Vi i Soroptimist International Silkeborg vil derfor meget gerne tage næste skridt og etablere et tilsvarende vand anlæg i Jalangbanta. Landsbyhøvdingen har lovet, at landsbyens mænd vil stå for nedgravning af vandrør fra vandtårnet til de ca. 70 compounds i landsbyen.

Priserne i Gambia er steget siden coronapandemien, og projektet forventes at koste omkring 200.000 kr. Vi har allerede modtaget støtte fra enkelte klubber og har selv sparet 50.000 kr. op, hvilket gør det muligt at igangsætte første etape i foråret 2026. Derudover har vi søgt Grundfos om donation af den pumpe, der skal anvendes i projektet, og vi vil fortsat spare op i vores egen klub. Vi forventer dog fortsat at mangle ca. 80–100.000 kr. for at kunne gennemføre projektet fuldt ud.

Jalangbanta?

Bidrag – store som små – modtages med stor taknemmelighed og kan indbetales på:

Bankkonto: 1551-4770001663

MobilePay: 253143



Som ved Kabekel-projektet vil I have mulighed for at rejse med til Gambia i november, opleve landet, se vandprojektet i Kabekel, følge udviklingen i Jalangbanta og deltage i fejringen, når landsbyen får adgang til rent vand. Vi er overbeviste om, at dette projekt – ligesom i Kabekel – vil medføre en markant forbedring af kvinders og pigers livsvilkår og skabe varige, positive forandringer for hele landsbyen.

På forhånd tusind tak for jeres opbakning og engagement.

Soroptimistiske hilsner

Soroptimist International Silkeborg

2 nye Unionsprojekter

Beskrivelse af "IKHAYA LE THEMBA" i Cape Town, Sydafrika

Opgør med et ulige samfund og den sociale arv via styrkelse af socialt udsatte piger gennem uddannelse og support.

Ikhaya Le Themba (Home of Hope) er et fritidstilbud, der henvender sig til 135 sårbare børn i alderen 7 – 13 år (1.-7. klasse) fra township'en Isamayetu i Cape Town. Projektet er beliggende midt i denne township, og 9 ud af 10 medarbejdere er rekrutteret derfra. Dette skaber en særlig form for rollemodellering og engagement og giver også en indkomst til familierne. Aktiviteterne er centreret om leg og lektiehjælp og børnene får endvidere serveret et varmt måltid mad i løbet af eftermiddagen samt en sandwich med hjem.

Ikhaya Le Themba har eksisteret siden 2004 og i 16 år har det været ledet af Susan Hill, der er Soroptimist fra den lokale SI-klub i Cape Town, SI Cape of Good Hope. Susan har udviklet projektet til det, det er i dag, med stærk vægt på opbygning af børnenes viden og selvværd, men også med fokus på en stærk organisation omkring projektet med en engageret bestyrelse, support grupper, mentoring grupper mm. Der er hårdt brug for at hjælpe børnene til øget selvværd, fordi de vokser op i et af byens fattigste områder. Det er afgørende for disse børn, at de får en chance for at komme på niveau med børn fra mere privilegerede baggrunde i det omkringliggende samfund, hvis de skal have mulighed for at få en uddannelse og et job, der gør dem i stand til at brødføde sig selv og deres familie.

Det er det, Ikhaya handler om – at ændre disse børns skæbne – skabe mønsterbrydere og i sidste ende skabe nogle af morgendagens ledere.





Der er to ben, som SI DK støtter.

1. Sikre, at 30 piger i 5., 6. og 7. klasse får den bedst mulige hjælp til deres uddannelse. Dette gøres ved at:

a) Betale deres månedlige gebyr for at være på Ikhaya. Dette udgør ZAR 200 (ca. 75kr) pr. elev. De får således et trygt og kærligt læringsmiljø, hvor pigerne får lektiehjælp, et varmt måltid og en sandwich med hjem i slutningen af dagen.

b) Sponsorering af to kvindelige undervisere/mentorer, der hjælper pigerne med lektier på en måde, så de sprogligt bedre kan forstå opgaverne - både på engelsk og på deres 1. sprog isiXhosa. Nogle piger kæmper fortsat med sproget, så det er ret nyttigt at have en lærer fra lokalsamfundet, der kender dem, taler deres sprog og er tilgængelig for dem og kan imødekomme deres bekymringer og behov. Noget som er afgørende for disse unge piger, idet mange af deres mødre arbejder som hushjælp eller er arbejdsløse, og ikke har forudsætninger for at hjælpe dem med lektierne.

2. Støtte en pige, der har gennemført de 7 år på projektet, så hun kan komme på en af byens bedste High Schools (udskoling og gymnasium). For nuværende støtter vi pigen Ketiness, der har nu gennemført sit første år på Camps Bay High med støtte fra SI DK, og er både stolt og glad. Hun vil være kirurg, så der skal knokles de næste mange år, men hun har både viljen og evnerne til det, og kan således blive en super stærk rollemodel for de mange andre yngre piger på Ikhaya. Det har været en stejl læringskurve, men hun er blevet grundigt støttet af de to lærere, SI DK har sponsoreret. Bl.a. har hun ikke internet i hjemmet, hvorfor det har været nødvendigt at lave en del lektier og opgaver hos den ene af lærerne privat. Da vi mødte hende i slutningen af november, var hun i gang med årets sidste eksaminer og så frem til en lang sommerferie men glædede sig også til at komme videre til januar.

SDG'erne: 1 (afskaf fattigdom), 4 (kvalitetsuddannelse), 5 (ligestilling mellem kønnene) og 10 (mindre ulighed) samt Soroptimist Internationals strategimål og vision om, at kvinder og piger vil udnytte deres individuelle og kollektive muligheder, realisere deres fremtidsplaner og på lige vilkår være med til at skabe stærke, fredelige samfund i verden.

Projektperioden løber fra januar 2025 til januar 2030 (5 år). Der foretages halvårlige evalueringer. Ved udgangen af hvert år vurderes det, om projektet skal fortsættes, justeres eller afsluttes, afhængigt af de løbende evalueringer.

Jeg blev introduceret til Ikhaya le Themba af Susan Hill, da hun for nogle år siden var præsident for SI Cape of Good Hope og jeg blev straks fascineret af projektet og deres mål og strategier samt resultater. Jeg besøger Cape Town og Ikhaya flere gange om året og har en NGO, der sender pædagogstuderende derned i praktik 2 gange om året, så jeg kender det ret indgående. I december 2025 besøgte jeg det sammen med 8 medlemmer af SI Ringkøbing, hvoraf to nu er i projektgruppen.

Hjemmeside: <https://ikhayaalthemba.org.za/>

Facebook: <https://www.facebook.com/ikhayaalthembaproject>

Instagram: https://www.instagram.com/ikhayaalthemba_project



Nyhedsbrev til præsidenter og klubmedlemmer SI Danmark

Et nyt unionsprojekt har set dagens lys **Education not Mutilation / Stop omskæring af piger.**

sierraleonsk og halvt rumænsk. Nina har været primus motor if.t at oprette en skole i Sierra Leones hovedstad Freetown for piger, som ellers ikke kom i skole. Nina måtte selv flygte fra Sierra Leone for ikke at blive omskåret.

Formål: Projektets formål er at støtte og beskytte piger i Sierra Leone mod FGM (Female Genital Mutilation) gennem uddannelse, oplysning og styrkelse af skolegangen. Ved at fastholde pigerne i skolen reduceres risikoen for, at de bliver udsat for omskæring.

Indsats: SI Danmark vil støtte skolen Ann Charli Pentagon Primary and Secondary School via donationer fra vores klubber. Vi vil bidrage til driften, installation af rent vand, finansiering af hygiejneprodukter til pigerne, indkøb og installation af solcelleanlæg.

Tidsplan og økonomi: projektet forventes i første omgang at vare i 3 år, 2026 til 2028. Vi håber via donationer fra vores klubber at kunne sende 50.000 – 100.000 kr. årligt til hjælp til skolens drift. Der er i 2026 søgt 117.600 kr. til drift af skolen, her fortrinsvis udgifter til elevuniformer, lærertræning, skolemateriale og lærerløn.

Monitorering og evaluering: Der vil blive udarbejdet halvårslige statusrapporter for vores donationer samt overslag over årlige budgetter. Der forventes en tæt kontakt til Nina Smart. Ida Gormsen (vores tidligere præsident) og klubmedlem fra Vejleklubben, Ines Kristensen rejser til Sierra Leone i april 2026 for at bese projektet og deltage i indvielsen af skolen.

Hvordan kan I støtte? Via indbetaling til: reg. 2600 konto 8476 479 275
Husk at skrive i tekstfeltet, hvad beløbet går til.

Arbejdsgruppe: I forbindelse med godkendelse af dette unionsprojekt er der oprettet en arbejdsgruppe, som består af medlemmer fra de 4 tidligere omtalte klubber. Arbejdsgruppen har til opgave at følge projektet og have tæt kontakt til vores samarbejdspartnere, at udbrede kendskabet til projektet og sikre, at donationerne anvendes efter formålet.

Vi planlægger, at der skal udpeges 1-2 økonomiansvarlige, 1 -2 kommunikations ansvarlige, 1-2 som tager ud og fortæller om projektet.

Med venlig hilsen

Sonja Christensen og Pia Povelsen Fredericia SI

Jane Rosendal og Lene Piekut Nyborg SI

Ines Kristensen Vejle SI

Anne Landtved og Anette Andersen Bogense - Nordfyn SI



Nytårsforsæt

Mange af os starter året med et nytårsforsæt. Vi skal tabe os, træne mere, være mere sociale, prøve noget nyt, skælde mindre ud. Mange af vores forsætter holder ikke så længe. Kloge mennesker siger, at det er fordi vi er for ambitiøse og for ukonkrete. Hvis I nu har sat jer det mål, at I vil rydde mere op, men har glemt at være konkrete og ikke rigtig har fået sat en realistisk mål. Allerede her i februar begynder I at blive

På SI's hjemmeside findes der pt knapt 40 Fokusrapporter, som er i status "Draft" eller "Need more info", og som har slut dato før 2025, eller slet ikke nogen Start- og End date. Hvad med at vi får ryddet op i alle de gamle rapporter her i løbet af foråret.

Rigtig godt nyt år.

Har I også et godt projekt i jeres klub?

Hvis I også har et spændende projekt eller advocacy-aktivitet, eller et tip til noget, vi alle kan blive klogere af, så send os et lille skriv, hvor I fortæller den gode historie fra jeres klub. På den måde er I med til at gøre DPD-Nyt levende, interessant og inspirerende.

Vi glæder os til at høre fra jer.

Skriv til os på apd@soroptimist-danmark.dk

Husk også at indberette jeres projekter på det gule skema på hjemmesiden
- følg linket:

<https://www.soroptimist-danmark.dk/deling-af-projekter-for-klubber/>

[View email in browser](#)

[update your preferences](#) or [unsubscribe](#)

